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HIRDETÉSI Díj:
egv I hasábos petit sor 10 kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél

A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissz*.

küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Negyed évre .

Megjelen minden kedden és pénteken.

A zentai szabadelvűpárt köréből.
Zentán, december 13

■ «SiA,.íJJítís ártunk a tavaszszal történt 
•A újraalakulása alkalmával el­
lj határozta, hogy időről-időre 
íj előadásokat tartat, melyek 
y részint az általános politikai 
( helyzetről, részint a helyi, 
yé községi, állapotokról nyújta 

nak tájékozást a párt egyes tagjainak. A kü­
szöbön lévő községi képviselőválasztás és tiszt- 
ujitás miatt e határozat egész a tegnapi napig 
Írott malaszt maradt, mig végre tegnap, dec 
12-én testet öltött. Pártunk elnökének, Zsarkó 
Antalnak, vasárnap délelőtti tiz órára szóló meg­
hívása egészen megtöltötte az Eugen-herceg 
dísztermét a párt minden rendű és rangú tag­
jaival; dacára annak, hogy a vásáros idő töb­
beket elvont a részvételtől. E tényt Zsarkó ur 
is konstatálta elnöki megnyitó beszédében, mely­
nek folyamán a szép számban egybegyült párt­
tagokat üdvözölvén, kijelentette, hogy az álta­
lános politikai helyzetről Tóth Lajos tanár ur, 
a követendő helyi politikáról pedig Mikosevits 
józsef ügyvéd ur tartanak felolvasást. Felkéri 
ezután Tóth urat előadásának megtartására.

Tóth Lajos helyét elfoglalván, örömét fe­
jezi ki, hogy neki jutott a szerencse az első e 
nemű előadást megtarthatni. Kívánja, bár meg­
értené szavát mindenki s lemondva az álomszerű 
reménykedések aranyszárnyú pillangóinak Ígér­
getéséről, a valónak nem igen vidám, de nem 
is kétségbeejtő képével foglalkoznék.

Nemzetünk nem egyszer volt közel a sir­
hoz ; de mindig megmentette egy, minden hi­
bánkat eltakaró, szent örökségünk : a hazasze­
retet. Ez érzelem szülte és szüli a különböző 
politikai pártokat, melyek, amennyiben egymás 
meggyőződését tisztelik, mind tiszteletreméltók. 
Ezután vizsgálja a függetlenségi és szabadelvű 
pártok elveit.

A függetlenségié: A personál-unió alapján 
teljes függetlenség Ausztriától, azaz külön had­
ügy, pénzügy, külképviselet és vámterület. Ke­
resi a történelemben azt a kort, mely a mai 
függetlenségi ábrándoknak leginkább megfelel.

Akár Mátyás király, akár Nagy Lajos ko­
rát tekintsük ilyen gyanánt, a választás meg 
nem állhat az európai viszonyok máskép ala­
kulta miatt. Nagy Lajos pl. hazánk és Lengyel 
országnak is királya, az Oroszbirodalom hazánk­
nál kisebb terjedelmű még s nincs egységes 
kormányzata, Németország apró királyságok és 
hercegségek mozaikja, Olaszország szintén sat. 
Ily körülmények közt Magyarország lehetett s 
volt is független, hatalmas És most ?

Tőlünk északkeletre Oroszország legalább 
húszszor akkora területtel és^ hatszor annyi la­
kossal bir, mint hazánk. Északnyugatra az 
egységes Németbirodalom körülbelül akkora, 
mint Ausztra-Magyarország, 40 millió lakossal. 
Délre az egységes Olasz királyság 30 millió la­
kossal és akkora területtel, mint hazánk. Len­
gyelország felosztva, délen a kisebb szláv or­
szágok, a mi hajdani alattvalóink, önállóak. Ily 
körülmények közt siralmas függetlenségi állapot 
volna Magyarország sorsa, ha függetlenségi 
polgártársaink vágyai teljesülnének. Oroszország 
könnyen elnyelne bennünket. S mi oknál fogva? 
Először a hóditási ösztönnél, másodszor a ro 
kon népek egyesülési vágyánál fogva.

A magyarok kétszer akadályozták meg az 
északi és déli szlávok egyesülését: Szvatopluk 
és Ottokár elleni győzelmes hadjáratuké 
Ausztriától elváltán velünk is, Ausztriával is 
könnyen elbánna Oroszország. Ma, mikor a 
csaták sorsát a puskák jósága és a katonák 
ügyessége dönti el, a méltán hires mag) ar vi­
tézség semmit sem érne többé az ellenség mi 
Hóinak fegyvere ellenében.

Ausztria nélkül megszűnnénk nagy hatal­
masság lenni s valamint hadügyünk, úgy pénz 
ügyünk és külképviseltetésünk is furcsán járna,

ha bekövetkeznék a függetlenségi párt által 
kortesfogás gyanánt gyakran sikerrel használt 
adóleszállitási Ígéret beváltása.

Mit tesz ezek ellenében a szabadelvű párt ? 
Meggyőződve, hogy' hazánk a százados harcok­
ban kimerült s alig félszázada ébredt fel nagy 
álmaiból, mit ismét egy forradalom s nemzetünk 
hosszas bénasága követett: fokozott munkával 
törekszik az anyagi és szellemi mulasztások 
helyrehozására Fejleszti a mezőgazdaságot, ipart, 
kereskedelmet, tudományt, művészetet. De szá­
zadok mulasztásait évtizedek alatt helyrehozni 
nem lehet. Erre idő kell s a mi fő — béke. A 
béke pedig Európa mai viszonyai közt nagy 
katonaság fentartását igényli, ami pénzbe kerül. 
Ezért adót kell fizetni. S ez igy7 van Európa- 
szerte s igy lenne, ha a függetlenségi párt jutna 
is uralomra.

Kormányunk eljárása a diplomácia terén is 
bizalomra méltó. Szerbiával barátságos viszony­
ban vagyunk, Bulgária monarchiánk felé von­
zódik, az Osztrák-Magyarbirodalom súlypontja 
mindinkább Budapest felé hajlik, minek ideje 
összeesik Tisza Kálmán miniszterelnökségével, 
kinek s pártjának ebben nagy része van. Szerbia 
és Bulgária hozzánk vonzódása sok vesztett 
csatával felérő vereség Oroszországra nézve s 
ugyanannyi nyert csatával felérő nyereség reánk 
nézve. A szabadelvű párt kormánya igy harcol 
főellenségünk ellen az ész hatalmával, mi a bé­
két hosszabitja s reánk nézve az erősödés, gya­
rapodás munkáját viszi tovább.

A félóránál tovább tartott s a hallgatóság 
helyesléseivel kisért felolvasás végével elnök 
köszönetét mondott a jelenlevők nevében elő­
adónak magasröptű, tanulságos előadásáért. Az 
éljenzés lecsillapulta után fölkérte Mikosevits 
urat, hogy szíveskedjék megtartani a községi 
politikára vonatkozó felolvasását.

Mikosevits József »Községi politika és gaz­
dálkodás« című felolvasása elején kijelenti, hogy 
az ily irányú fölolvasás főleg azoknak szüksé­
ges, kik közgyűlésekre nem járván, a helyi álla­
potokról vagy nincsenek tájékozva, vagy7 félre 
vannak vezetve. Zenta város polgárságának, — 
úgymond — olyan községi politikát kell kö­
vetni, mely lehetővé teszi városunk anyagi és 
szellemi felvirágzását. E cél úgy érhető el, ha 
az országos szabadelvű párt politikáját fogadjuk 
el. lí politika minden izében magyar nemzeti, 
emeli a közművelődést, ipart, kereskedelmet. Ha 
eddig is ez irányit követtük volna, városunk sok­
kal előbbre volna, mint tényleg van. Eddigi 
balpárti követeink mitsem tehettek városunkért. 
A polgárságot mintegy húsz éve hitegetik az 
adó leszállításával, ami lehetetlenség, mert a 
kormányzás fönnakadna Három kormánypárti 
képviselőnk volt rövid időn át, mégis volt lát­
szata. Zákó György kieszközölte városunknak 
a telekkönyvet s ezt gr. Lónyay sürgetésére 
meg is kaptuk, mi nagy fáradságtól és költség­
től mentette meg városunk lakóit. Gr. Lónyay 
a járásügyben is sokat segített; gr. Ráday pe­
dig éppen nem bocsátott el segítség nélkül egy 
hozzáfordulót sem.

Kívánatos tehát, hogy községi politikánkat 
jövőben oly férfiú támogassa, mint képviselőnk, 
aki azon párthoz tartozik, mely városunkért 
tenni tud is, akar is. Ezután áttér a szorosan 
bennünket érdeklő községi és gazdasági ^ iszo­
nyokra.

Városunk 4 éve oly községi pártharc­
nak a színhelye, mely páratlan az országban s 
mely bennünket csak kisebbít más városok előtt. 
Az ellenzék lapja minden tisztességes embert 
lepiszkol, gyanúsít és rágalmaz, a nélkül, hogy 
valamit bizonyítani tudna. Hogy7 ment régen a 
gazdálkodás, nem kutatjuk ; de hogy 1880. óta 
egy7 krajcár sem adatott ki jogtalanul s hogy min­
denről el van számolva, mindenki tudja. Hiszen 
ha volna visszaélés, csalás stb., tehetne az ellen­
zék följelentést a bűnö-ök ellen s ezek bizo­
nyára nem kerülnék el érdemlett sorsukat.

Az ellenzék lapjának ilyetén viselkedése mel­
lett, felbiztat általa be nem váltható ígéretek (kép­

viselőség, megyebizottsági tagság, hivatal stb.) 
mellett némi kis vagyonnal biró mesterembereket, 
kik házról-házra, utcáról-utcára járva hirdetik, 
hogy7 a városházán lopnak, az urak ellenségei a sze­
génységnek sat. Vezetőik tudják, hogy7 ez esz­
közök nem tisztességesek; de avval nem törőd­
nek, mert maguk is hivatalt, vagy valami kon­
cot várnak. S mi a vége e komédiának ? A nép 
csalódik, a kortesek családjukkal együtt nyo­
morba jutnak, mert uraskodáshoz szokván, dol­
gukat elhanyagolják s attól el is szoknak.

Vizsgálja ezután, hogy a város ügyeinek 
vezetői elpusztitották-e a város vagyonát ? Zenta 
az egész járásbirtokában alig haladott. 1870-ben 
egy millió és néhány százezerre szóló szép terv 
lett kidolgozva, a pénz be is folyt, a miből sok 
mindennek kellett volna lenni és alig lett va­
lami. Ily előzméuyek után pártunknak sok mu­
lasztást kellett helyre hozni s az itt elsorolandó 
alkotások rövid négy év alatt jöttek létre. 
Ilyenek : a járásegyezség, piacrendezés, tolipiac, 
csárdái műút, gy7mnasium, belső és külső elemi 
iskolák, hídátalakitás, a rakpart egy részének ki­
építése, bérházépités a városház átalakításával, 
nagyrvendéglő átalakítása, üvegterem, libalegelő 
és belsőföldek csatornázása, postaföldek vissza­
szerzése, régi zsandárkaszárnya visszaszerzése, 
a rét 4000 frt adójának leszállítása 800 frtra, 
járdák készítése, világítás terjesztése, téglagyár 
létesítése, árvatár rendezése, fásítás, utak árko- 
lása, népkert átalakítása, földparcellák ellátása 
határjelzőkkel, állami mének alkalmas beosztása, 
kolera-kórház, halottas kamrák, fuvarozásiügy 
rendezése, ipariskola, már eddig mintegy 70 
ezer frtnyi tőke gyűjtése és sok egy7éb.

Az ezt közköltség nélkül létesített tanács 
és párt nem szidást érdemel és aki ezt mégis 
teszi, nem lehet jó lelkű ember. Mivel pedig 
mindez úgy7 készült, hogy7 a befektetett tőke 
kamatja visszatéríti a tőkét, ez rossz gazdálko­
dás nem lehet. Ez alkotásokból sokat élvez a 
szegénység, mig a balpárt azért az ellenünk 
úszitott szegénységért még eddig mit sem tett. 
Pártunk most is a szegénység érdekében buz- 
gólkodik. így7 fel akarja menteni szegény tisza- 
parti polgártársainkat a terhes rakpartdijtól; a 
felső- és alsó-rakpart tervezett kiépítésével a 
szegénység házikóit akarja a vészes elem ellen 
oltalmazni. A gymnasiumot is szeretnők 8 osz­
tályba kiegészíteni, hogy a legszegényebb is 
kevésből kitanittathassa fiát itthon. Szegények 
háza is kell. Ezek után bátran kimondhatjuk, 
hogy az ily irányú párt jóakarója a szegény­
ségnek. Igaz, hogy a városnak van évi 
2—300 ezer forint jövedelme, adóssága nincs, 
sőt mintegy 70 ezer frtnyi tőkéje van; de 
ezekből nem lehet a várost emelni. Azért keli 
módozatokról gondoskodni, hogy a város köz­
költség nélkül is emelkedhessék Pártunk sze­
génynek, gazdagnak egyaránt jót akar, tehát 
támogatni kell.

Zsarkó Antal elnök ur a város viszonyai­
nak alapos ismeretével készült ezen érdekes 
felolvasásért is köszönetét fejezi ki felolvasónak 
az egybegyűltek nevében. Végül köszönetét 
mond a jelenlevőknek is tanúsított ügy buzgal­
mukért s kéri őket, hogy a télen többször tar­
tandó előadásokra minél nagyobb számmal jöj­
jenek össze. y. /•

A hegyesi csata.
Régebben és újabban több cikk látott e 

b. lapok hasábjain napvilágot, melyben Jausz 
János, Thim József, Dudás Ödön, Kafga Gyula 
stb. urak részint mint történelemmel foglalko­
zók, részint mint a csata egykori szerepesei s 
szemtanúi sokat Írtak pro és kontra, bizonyára 
azon meggyőződésben, hogy sikerül egy fontos 
históriai tévedést helyreigazitaniok.

Ebben a meggyőződésben lehettek főleg 
azok, akik azt iparkodtak beigazolni, hogy az 
ütközet Szekhegynél, nem pedig Hegyesnél vi- 
vatott, és igy az 1849. évi jul. 14-iki esemény 
nem hegyesi, hanem szék hegyi vagy fe~ 
ketehegyi néven nevezendő.

%



Hát ezek az urak, úgy látszik, nem tudják 
azt, hogy a történelem némely hibáit helyre­
hozni nagyobb hiba, mint azt elkövetni. A he­
gyes! csata elnevezése hibás, de nem szorul ja­
vításra épp úgy, amint nem szorulnak erre a 
Höchstádt (1704.), Waterloo (íS 15.) stb. városok 
mellett vivott csaták elnevezései, amelyek tud 
valevőleg szintén hibásak.

Ez a hiba azonban úgy a hegyesi, mint az 
imént említett régebbi csaták elnevezésénél csak 
abban nyilvánul, hogy az illető események nem 
közvetlenül az illető városok mellett történtek, 
hanem azoktól távol, sőt legtöbbször az azok­
hoz legközelebb eső kisebb község közelében. 
Szokás volt azonban régen úgy, mint újabban, 
a csaták és ütközetek elnevezését nem az ép­
pen legközelebb eső községhez, hanem valamely 
nagyobb, vagy legalább jobb hangzású város 
nevéhez íűzni.

így keletkezett a hegyesi csata elnevezése 
is, a mely a tulajdonkép Szeghegy, Feketehegy 
határában vivatott, de a mely esemény nevét 
az egykorú fővezénylet jobbnak látta a Szikics- 
és Feketics-nél könnyebb és szebb kiejtésű, de 
bizonyára népességre is nagyobb Hegyes köz- 
séggel hozni Kapcsolatba, még pedig annálin- 
kább, mert e község éppen nem esett a hadá­
szati és harcászati terepen kívül.

A hegyesi csatának tehát csak hegye sí­
nek kell maradnia. (d-\-gy.)

Hiénafajzat. Kedden délelőtt 1"2 órakor nagy 
népcsődület támadt az apatini úton. Ugyanis valami 
Ivettig nevű suhacc részeg állapotban nekirontott a 
kocsin ülő édes apjának s azt erővel le akarta dobni 
a kocsiutra. A tehetetlen öreg belekapaszkodott a lcocsi- 
oidalba s néma megadással törte, hogy saját fia véresre 
verje gázolja. A gonosz fiú vagy félóráig ütötte, haját 
tépte apjának s aztán mikor már az összecsődült nép 
zúgolódni kezdett, tovább hajtott. Ilyen esetek az apa­
tini úton napirenden vannak, ami nem is csoda; mert 
az egy piac-napot kivéve, a város összes főbb utcáin 
sincs akkora forgalom, mint az apatini úton. Hiszen 
a város Összes kivitelének és behozatalának ez az utcája,

boros, gabonás,száz
egyéb terhes kocsi közlekedik ki-be.

BZIrete.

Püspöki kinevezés. A hivatalos lap szerdai 
száma közli: „Vallás- és közoktatásügyi magyar mi­
niszterem előterjesztésére, Bende Imre kalocsai székei 
egyházi kanonokot és címzetes apátot besztercebányai 
püspökké nevezem ki. Kelt Gödöllőn, 1886. évi nov. 
hó 8-án. Ferenc József s. k., Trefort Ágoston s. k.“ 
Bendének kineveztetését méltán megelégedéssel fogad­
hatja a magyar katholikus világ, mert a szláv nyelveket 
nem is beszélő derék magyar pap és kipróbált hazafi 
méltó utódja lesz az imént elhunyt nagy főpapnak a 
besztercebányai pü-pöki széken. Bende 1824 ben szii 
letett Baján. Theologiai tanulmányait a becsi Pazma- 
neumban végezte s 1847 ben szentelték pappá Kalocsán. 
Csak rövid ideig vob káplán, mert 1849 ben tanulmányi 
felügyelővé nevezték ki a kalocsai papueveidebe, hol 
az egybázjog tanára is volt. 1852-ben érseksegi könyv- 
tárnok, a következő évben a szentszék jegyzője s 1854- 
ben futtaki plébános lett, mely állásában 15 évig ma 
radt. 1869-ben Újvidékre költözött át, mint plébános, 
itt lett apáttá is. Bende Imre 1881. óta képviseli a 
parlamentben az újvidéki kerületet s ott a magyaro 
sodás körül maradandó érdemeket szerzett magának. 
Bende mint képviselő, a kormánypárt tagja volt.

Kinevezés. A megye főispánja a Baderlicza 
Györgynek tiszteletbeli főszolgabírói minőségben a 
házközösségi ügyeknek első fokban való intézésére 
történt kirendelése folytán a titeli főszolgabíró oldala 
mellett ideiglenesen megürült első osztályú szolgabirói 
állásra Harlikovits Gyulát, eddig a palánkai főszol­
gabíró oldala mellett alkalmazó t tiszteletbeli szolga- 
birót és közigazgatási gyakornokot helyettesítette.

Kinevezés. A megye főispánja a Bauer Mi 
hálynak Baja városa I alkapitányává történt megvá­
lasztása által az almási főszolgabíró oldala mellett 
megürült közigazgatási gyakornoki állásra Horváth 
Ákost az államtudományok tudorát nevezte ki.

A megye tőispánja elnöklete alatt folyó hó 
15-én és 16-án a megyénél számonkérőszék tartatott, 
mely alkalommal a megye összes tisztviselőinek tevé­
kenysége és az összes hivatali ágak ügyvitele vizsgá­
lat alá vétetett.

A gör. kel. egyház ügyei. Az újvidéki 
„Nase Dóba“ szerint a szerb patriarchátus részéről 
püspöki zsinat tartasara nézve a legfelsőbb helyen a 
szükséges lépés megtétetett E zsinaton Ruvaracz 
aichimandritanak lemondása a verseci püspökségről 
tárgyaltatnék, eshetőleg (a mennyiben Huvaracz meg­
maradna lemondása mellett) uj püspök választatnék. 
Az újvidéki „Szrbszki Ivarod“ szerint a szerb püspöki 
zsinat f. hó 28-án gyűl össze Karlócán. Az előbbi lap 
jelenti egyúttal, hogy a szerb egyházi kongresszus 
„strike“-jának érdemleges elintézése a tavaszra halasz 
tatott.

Hymen. Zsarkó Antal zentai kir. közjegyző 
kedves és művelt leányát, Szilárdka kisasszonyt, e hó 
14 én kedden vezette oltárhoz dr. Zsingor László zen­
tai járásorvos.

A zombori kereskedő és iparos ifjúság bálja. 
L hó 12 én Zsulyevits Ernő kereskedelmi és ipariskolai 
igazgató lakásán Zombor város előkelőbb fiatal keres­
kedői és iparosai tanácskozásra jöttek össze, amelyben 
egyhangúlag mondották ki, hogy a helybeli kereske­
delmi és ipariskola szegénysorsú tanulói javára február 
hó 5 én diszes bált fognak rendezni. Helyiségül a ka­
szinó termeit fogják kikérni. Elnökül Sztrilich Zsiga, 
titkárul Husvéth István jelöltettek ki. Tekintve a va­
lóban nemes célt, de figyelembe véve azon körülményt 
is, hogy a zombori kereskedő és iparos ifjak együt­
tesen oly bált, amely a középosztály előkelőbb ele­
meinek igényeit is kielégíthette volna s a kereskedők 
és iparosok társadalmi állását is megfelelően repre 
sentálta volna, eddig még nem rendeztek: mi őszin­
tén üdvözöljük e nemes elhatározást s azon meggyő­
ződésünknek adunk kifejezést, hogy a kereskedő és 
*?.ar.os ifjúság első életrevaló társadalmi mozgalmát 
közönségünk élénk támogatása s a legfényesebb 
siker fogja jutalmazni. Növeli ezen társadalmi föl 
lépés jelentőségét azon szép egyetértés, mellyel az
!P^-" u8, kereskedelmi itjúság minden nyelvi s vallási 
különbség nélkül, vállvetetlen működik közre; megint 
egy UJ Epés a teljes összeolvadáshoz.

-Árverés. Üftiolcz Konrád 3296 írtra b. iugatl. 
dec. 31. kula. 0

úgy, hogy naponként száz me 
lisztes, fás és 
Ha valahol, ezen utcán mindenesetre égető szükség 
volna egy cirkáló rendőrre. Akkor talán az a sok ré­
szegség, duhajkodás, lárma, káromkodás és verekedés 
nem lenne napirenden. Nagyon örülnénk, ha buzgó 
rendőrségünk ez állítások értékéről a helyszínén sze 
rezne meggyőződést.

Zentán a regálét Steinberger Kalocsáról 20,221 
írtért vette ki.

A rendőrség figyelmébe. A bajai ut sár 
kán, a Vuits-féle ház udvarából évek hosszú során át 
tisztátalan viz folyik a sétálóra. Kérjük a rendőrség >t 
szüntesse meg már valahára ezt az abnormis állapo­
tot. (Beküldetett.)

A magyar Olvasó körben a járó lapok vasár­
nap d. u. 4 órakor a legtöbbet Ígérőnek ei fognak 
adatni.

Meghívó. A zombori jótékony magyar nőegy­
let az Okolás szegénygyermekek felruházására decem­
ber hó 23-án, azaz csütörtökön, délutáni 3 órakor, a 
városháza nagytermében fogja rendezni V-ik kará­
csonyfa ünnepélyét, mely alkalommal 82 fiú és 52 
leány, összesen 134 iskolás szegény gyermek fog tel­
jesen felruháztatni. Ezen ünnepélyre a nőegylet tagjait 
és a városi közönséget, a rendező jótékony egylet ne­
vében, tisztelettel meghívni ezennel van szerencsénk. 
Esztergamy Borbála, egyleti elnök. Dr. Margalíts 
Ede, egyleti titkár.

Hüvelyk Matyi. Csütörtökön d. 11. 2 óra táj­
ban nagy közönség futott össze a Haris-ház előtt. A 
tömeg mindaddig szaporodott, mígnem egy rendőr bá­
mulatuk tárgyát papírba göngyölve, eltávolította. Egy 
arasztuyi nagyságú gyermek volt az, amolyan Hüvelyk 
Matyi-fele, akit szívtelen anyja eldobott magától.

Tanító-választás. U Becsén tanítóvá Osztro- 
gonácz Ferenc szent-istváni tanító választatott meg.

A felső-kovili rabló-üldözésről lapunk múlt 
számában már röviden megemlékeztünk. Erről a szen­
zációs esetről levelezőnk a következőket írja: Káliói 
csendőrhadnagy erélyes és hosszas nyomozása folytán, 
f. hó 10-én d. e. 10 órakor E. Kovilon Szekulits Mi­
lán házában feltalálta a megyeszerte hírhedt rablóban­
dának négy tagját. Csak pillanat müve volt a pozíciók 
elfoglalása s l1/« órai erős tüzelés után, a banda két 
tagja Aperits Milán ó sztapári, valamint Jokits Milán 
t. kovili lakos halva összerogytak; a banda másik két 
tagja — kik közül egyik megsebesült — megszöktek, 
azonban ellenük is folyik a nyomozás Ez alkalommal 
Pernauov Antal újvidéki csendőr két sebet kapott.

Kinevezés. Szabó Imre, lapunk doroszlói szor­
galmas levelezőjét, a temesvári postaigazgatóság az 
orsovai postahivatalhoz kezelőtisztté nevezte ki.

Szerencsétlenség. Zentán a napokban üzv. 
Gubik Mihályné piacra ment s két gyermekét a szo­
bába zárva, otthon hagyta. A gyermekek gyufához 
érve, felgyújtották az ágyat s maguk is odaégtek.

Körözés. Bulgovits Antal sztanisicsi születésű, 
35—40 eves, cigány, teimete közép, arca hossza», 
orra rendes, szeme kék, haja sötétszőke, szemöldöke, 
bajusza és szakálla szőke, gyakran szakálát feketére 
festi. Nevezett szökésben lévén, lopás, orgazdaság és 
küzokirathamisitás vádja miatt nyomozandó és elfoga- 
tása esetén e kir. járásbíróság fogházába szállítandó. 
Hódságlii járásbíróság.

Adakozás. Az uj verbászi pártf. aigymnasium 
uj iskolaépület emelése költségeinek fedezéséhez ujab 
ban járultak: Schadl Ignác r. k. lelkész Ü-Morovicá- 
ról több éven át évenkiut 2 írt; Pacsérról: Barsi 
Miklós 2 írt, Kovács Sándor k. jegyző 5 frt, Simon 
János I frt, Göuczy Ferenc 2 frt. paeséri ref. egyház 
5 frt, Pacsér községe 10 frt, a paeséri községi iskola­
szék 5 frt ; Somogyi János Topolya 10 évre évenkiut 
3 frt - 30 írt, Zwipp György Topolya 1 frt; Z-ritér 
Ákos k. j. Hegyes 3 frt; m.-túri népbank 5 frt; Dtm- 
gyrrszky Lázár nagybirtokos Szt.-Tamás 100 frt. Ös ­
szesen 171 frt. A 8-ik közlésben kimutatóit összeggel 
együtt 2594 frt 53 kr. (Folytatjuk.) Az elnökség

Adományozás. Özv. Koezik Erzsébet zombori 
lakos 5 irtot küldött be az „Egyetértésinek a fővá­
rosi hajléktalanok menedékházának építésére.

Árverések. Mikovits Andii a és Vlada szent- 
tamási lakosok 720 írtra b. ingatl. 1887. március 6.
Ó Becse. — Vukovits Ábrahám 4147 írtra b. ingatl. 
1887. febr. 13. Újvidék. — Dinyajszki Szofron 5925 
frtra b. ingatl. 1887. jan. 7. U-Becse.

A férj. Szenzációs pör folyik jelenleg a buda­
pesti kir. törvényszéknél, mely, minthogy a szereplő 
személyek városunkban is nagyon ismeretesek, bennün­
ket is érdekel. Csík József beocsini cement-gyáros neje 
Della-Vedella Irma ellen nemcsak a válópert indította 
meg, hanem tudvalevőleg a budapesti fenyilőtürvény- 
széKuél feljelentést is tett sikkasztás, lopás stb. miatt.
A törvényszék csupán lopásra vonatkozólag rendelte 
el a vizsgálatot. Ezen végzés e^jen Rohivr Viktor az 
asszony védője felebbezett. Az öreg Csik nem eléged­
vén meg ezzel, fiatal nejét még azzal is boszantotta, 
hogy saját hitelezőit is az asszony nyakára küldte. 
Azonban fölült. Csik József ugyanis Lindenbaum Lévi- 
vel üzleti viszonyban állván, egy 20,000 írtról szóló 
váltót irt alá és azt nejével is aláíratta. Lindenbaum 
a váltót perelte és Della-Vedella Irma elien akarta a 
végrehajtást kivinni. Erről értesülvén St. K. ország­
gyűlési képviselő, a 20,000 frtot lefizette és a vég-e- 
hajtási jog is reá szállt. Most már a nő ügyvéde Csik 
József mint kibocsájtó ellen foganatosította a végre­
hajtást. lefoglalván az összes cementgyári készleteit.

Uj-Verbászról írják: Az uj-verbászi I-ső 
temetkezési egylet t. hó 12-én, azaz múlt vasárnap 
tartott rendkívüli közgyűlésén, a helybeli aigymna­

sium pártfogósága által kiküldött bizottságától hozzá 
intézett kérelme folytán, a gymuasiumi iskolaépület­
nek ujjáemelése költsége fedezéséhez, tőkevagyonának 
(mely az 1885. évi zárszámadás szerint 9872 frivolt) 
összes egy évi kamatait szavazta meg kegyadományul. 
Tekintve e 7—800 frtra menő adomány nagyságát, 
valamint azon körülményt, hogy a végkielégítésül 
évenkint (3000 írtig) kifizettetni szokott összegeken 
kívül az egylet kegyadományokat másfelé is ád, — 
megérdemli, hogy a derék egyletről e helyen is ne 
csak megemlékezzünk, hanem iicki most különösen a 
megérdemelt elismerést is megszavazzuk.

G-yászMr. Beke Gyula és neje szül. Enyedy 
Irma a maguk és gyermekeik: Gyula, Árpád. Imre, 
Jolán, Zoltán és Miklós nevében szomorodott szívvel 
jelentik fiuk s illetve fivérük Beke Dezső állami me­
chanikai tanintézeti 2-od éves növendéknek ma reggel 
6 órakor, élte 18-ik évében, hirtelen bekövetkezett ha- 
lálát. A kiszenvedett hült tetemei holnap december hő 
15-én délután 3 órakor fognak a Rókus-sirkertben örök 
nyugalomra helyeztetni s lelke üdvéért az engesztelő 
gyászmise holnapután reggeli 9 órakor megtartatni. 
Zombor, 1886 december 14 én eBéke porai felett!

Kinevezés. Királyunk Őfelsége Arnold Sándor 
szabadkai kir. ügyészt a beregszászi kir. törvényszék­
hez elnökké nevezte ki.

A m. kir. igazságügyminiszter Hidegh 
Jenő dijnokot a szabadkai törvényszékhez Írnokká ne­
vezte ki.

A szegedi m. kir. pénzügyigazgatóság Mesz- 
lényi Bélát a zombori kir. adóhivatalhoz IV. oszt. 
adótisztté nevezte ki.

Előfizetési felhívás. „Délmagyarország ön­
védelmi harca 1848—49 ben“ cimü müvem 1. kötetére 
előfizetést hirdetek. A mü önvédelmi harcunk magyar­
szerb eseményeit tárgyalja, távol minden pártállástól 
kimerítően és tárgyilagosan. Szerzőt tisztán az igazság- 
és jogérzet vezeti, s hogy alaposan Írhasson, eredetiben 
felhasználta a magyar, német, francia, szerb és horvát 
irodalom összes idevágó termékeit, továbbá felhasznált 
számos levéltári anyagot és szóbeli közlést. Jelen kötet 
a szerém-végvidéki és bácskai eseményeket öleli fel s 
következő fejezetekre oszlik: I. Események a szerb fel­
kelés tényleges kitöréséig. 11. Események a szerb fel­
kelés tényleges kitörésétől csapataink kivonulásáig 
Báes-Bodrogkból. 111. Pétervárad, Eszék és a szabad 
királyi városok magatartása. IV. További események, 
Perczel Mór hadjárata, Jellacié fellépte és viselt dol­
gai a világosi fegyverletételig. Eme felosztás szolgáljon 
tájékozásul a jelzett anyag feldolgozását illetőleg. A 
kötet 1887. évi február hó végével lát majd napvilá­
got finom és ízléses kiállításban. Előfizethetni 2 írt­
jával idősb Thim József, a kereskedelmi és iparbank 
vezérigazgatójánál, a „Bácska“ szerkesztőségénél és 
Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájában Zombor- 
bau. Bolti ára jóval nagyobb lesz. Gyűjtőknek 8 pél­
dány után egy ingy en jár. A jelentkező előfizetőket 
címeik pontos kitételére kérjü<, hogy a megküldésben 
fennakadás ne történjék. Zomborban, 1886. évi decem­
ber hó 10 én. Drd. Thim József, a Bács Bodrogh vár­
megyei tört. társulat r. tagja és a „Hazánk“ munkatársa.
— Lapunk e szorgalmas munkatársát, megyénk egyiü 
ifjú, de fáradhatlan és buzgó historikusát, olvasóink 
kiváló figyelmébe és pártfogásába ajánljuk.

Színház.
Kedden Csiky Gergely színmű ve „Bozóti Mártiia“ 

került színre. Az első felvonás kivételével, mely kissé 
von’atottan ment, az előadás összevágó volt. A cím­
szerepben Sághyné teljes érvényre emelte szép tehet­
ségét. Sághyné asszony mellett, kiváló volt Bérciné, aki 
kedves játékával osztatlan tetszést aratott. Moóri a 
maihoz hasonló szerepekben sohasem fogja elérni a kí­
vánt hatást, ő komikus gesztikulációival nagykőn jó 
Lambertució, de felettébb gyenge katona. Veszprémi 
szerepe sem volt liajlamánaK és tehetségének megfelelő, 
ő mint szerelmes modoros. Veszprémi határozott tra­
gikus színész és csakis tragikai szakmában kifogástalan. 
Borsodi Vilmos, mint Erszényi Miska, jó színésznek 
jizonyult. Kár, hogy oly ritkán játszik. A súgó egy 
őssé hallkabban súghatna.

Szerdán „ Boccaccio“ operett ad Volt. Az előadás 
jól ment. A kórus ma már hasonlíthatatlanul jobb, mint 
az első operett-előadások alkalmával; elég erős és össz- 
íangzó. A címszerepben Bényeiné rutinirozott játékával 

és nagy7 oskoláról tanúskodó énekével egyaránt méltó 
volt a tapsra. Ledoffszky Mariska (Fiametta) ezúttal 
mutatta be magát nagyobb szerepben, s a kezdet biz­
tató Játéka ugyan még nagyon sok kívánni valót hagy 
látra, sőt még a lámpiláz is elő elő szokta venni, de 
lángja igen szép, elég terjedelmes s aránylag oskolája 

is kielégítő. „Ha már enyém a szived . . .“ kezdetű 
dalát megismételtették. A többi szereplők, élükön az 
extemporizáló Moórival, mindnyájau csapongó jó han­
gulatban voltak.

Borsodioé asszony, színtársulatunk tehetséges 
énekesnője, legközelebb tartandó jutalom játékául a 
„Nap és Hold“ operett fog adatni.

Ada, 1886. dec. 13.
Tekintetes szerkesztő ur!

Ez évi augusztus hó 16-áról 17-ére menő éjjel dr. 
imigelinann Zsigmoud itteni ügyvédnek egyik tanyá­
járól 12 drb ökre ellopatott. Fischer Sándor, akkor még 
csendbiztos, szokott erélyével kutatás végett ntrakelt 
és első útját Gyulafal vára vette, majd pedig Ü-Moro- 
vieára. ahol is V ucsetics Törköly Imre hírhedt betörő 
pajtására, Mihálkovra talált. E sikeres utjának ered­
ménye volt alkalmasint azon nemében ritka fogás, me­
lyet szép-.ember 7-én Székesfehérvárott történt meg­
jelenése által ejtett.

Itt a főkapitányságnál bemutatásképen jelent­
kezve, a vásári járlatok jegyzőkönyvébe kért. betekin­
tést, mely kérelmének hely adatván, nyomban azt a 
sikert érte el, hogy dr. Eugelmann ökreiről szóló 4 
hamis marhajávlatot fedezett fel Déronya község ál- 
pecsétjével ellátva. Itt még arról is meggyőződött, 
hogy e bünbanda egyik fele Pakson vau ; nevezetesen 
Kovács István hírhedt zsiváuy — kinek nevére, mint ve­
vőre ki lett állítva a Székesfehérváron felfedezett 4 
hamis járlat — itt tartózkodik.

Mm



I aksia eikeztekor azt tapasztalta, hogv Kovács 
megszökött. De mint a jó hadvezér visszavonulásában 
is jobbról-balról cirkált, hogy a tetteseket fölfedezze.

így látjuk őt ismét szeptember 11-én este Gyula- 
íalxan Bezdan Antalnál, kinek Piros nevű feleségét 
lölszólitá, hogy a hírhedt V ucsetics holmiját adja elő. 
I iJos csakhamar a padlasra ment. s nemsokára az 
ugyanott vadházasságban élő Tökölyi Tecának, Bezdán 
Antal tesGérnénjének vörös, posztóraháját s V.i :>etics 
összes öltözeteit lehozta. És hihetetlen — i y és so 
hasonló sikerdús működése közepette Fi-cher e-endbiz- 
tosi állásától megfo^ztatik s természetesen puha tolása 
íonala megszakadt.

Mint exbiztos november 8 án Szabadkára vette 
útját ügyvédjével értekezendő.

Szabadkán megérkezve, a megkárosodott Geiger 
megtudva ottlétét, személyesen meglátogatta Fischert, 
őt még csendbiztosnak vélve s elmondja a nála történt 
lopást. Fischer arra már nem érezvén magát hivatva, 
miszerint biztosi agendákba bocsájtkozzék, felhívta 
Geigert, menjen vele a rendőrkapitánysághoz, ahol is 
véleményét erre hivatott helyiségben elmondja. „Vu- 
cseticset tartóztassák le és meglesz a pénze“ — úgy 
mond Fischer Sándor; azután tartóztassák le Törköly 
Imrét, Madeczki Antalt és Burkovics Tónit. Törköly­
nek tartózkodási helyét a rendőr tőkapitányság nem 
tudva, Fischer bejelentette nekik, hogy Vilmatéren 
(Szajánon) tartózkodik. £. a.

Igaz ugyan, hogy Fischer buzgó és jószimatú 
rendőr, de ez nem másíthatja meg az illetékes tör­
vényszéknek ama jogerős ítéletét, mellyel Fischer, 
éppen túlbuzgalma folytán, hivatalvesztésre Ítéltetett. 
Ej restaurációig ő ezen pályának elveszett, tehát el­
addig viselje türelemmel önokozta sorsát, akkor pedig, 
ha akarják az adaiak, megválaszthatják újra. Szerk.

Szt.-Tamás, 1886. dec. 14.
Nem tudom, mit érezhetnek a mi szenttamási 

szerb testvéreink, de a magyarokkal szemben követett 
méltánytalan eljárásukból az látszik, hogy valami büz- 
hődik Dániába. Mig ugyanis eddig mindig sikerűit 
találni „modus vivendit“, melynél fogva a nemzetisé­
gek és felekezetek közt fenmaradhatott a békés együtt­
élés, — most a szerbség oly irányt kezd követni, a 
mely rövid idő múlva erős súrlódásokat idézhet elő. 
Nem elég ugyanis már nekik, hogy a községi képvi­
selő testületben ők a feltétlen urak, áll vári 33 szerb 
képviselővel t magyar képviselő szemben; nem elég 
hogy nekünk magyaroknak a községi ügyekbe bete­
kinteni sem áll módunkban, miután a jegyzőkönyvek 
s egyéb községi iratok kizárólag cyrill betűkkel és 
szerb nyelven vezettetnek: legutóbb újabb j-lét is 
adták irántunk való jó indulatuknál?, mely azonban 
nagyon közel áll a gyűlölethez. A napokban titkos 
gyűlést tartottak Csitaónicájukban — ezen omiadina 
fészekben —, ahol nagy zajjal s erős tüntetéssel bi­
zalmatlanságot szavaztak Angyelics pátriárkánál? ; 
nemrég egy „Onsegélyző-egylet“-félét alakítottak a 
községházában, amelyen kizárólag nagy cyrill betűkkel 
olvasható a szerb fölirat, mintha csak muszka or­
szágban volnánk. Legeslegújabban pedig azt határozta 
az érdemes szkupstina, hogy miután a járásföld már 
telosztatott, — természetesen köztük, mert a szegény 
magyarok ugyancsak szép keveset kaptak — s ekként 
a községi kiadások fedezésére nem elégséges a község 
jövedelme, csapjuk el magunktól a magyarokat, tart­
sák fenn magukat úgy, amint tudják, fizessék papjai­
kat és tanítóikat ahogy akarják, majd mi a község 
bevételeit kezeljük mint eddig, és fenntartjuk magun­
kat, ahogy jónak látjuk.

S a mi az egész dologban a legkomikusabb, az, 
hogy a rom. kath. iskolaalap címén telekkönyvi leg 
nevünkön levő szesszió, valamint az ezután járó járás- 
jutalék, nemkülönben a tanítói állomások után kiha­
sított, valamint iskolaalapul fentartott, földrész átadá­
sáról hallani sem akarnak, — amely pedig csupán 
ideiglenes használatul vagyis az ideig engedtetett át 
a politikai községnek, míg az iskolaíántartó marad.

Igazán csak a gyülölet-sziiite együgyüség hoz­
hat ilyen határozatot, mely határozat már eddig is 
lázas izgatottságba hozta a község 4200 magyar la­
kosságát, amellyel ily embertelenül szeretnének elbánni 
szerb testvéreink, kikkel pedig 48 óta, legalább fegy 
veres békességben (amint most az államoknál is divat) 
megélhettünk. Uton-utfélen hallani, hogy „elválunk“ 
és pedig teljesen vagyis úgy, hogy külön községet 
alakítunk, amelynek neve Magyar-Szt.-Tamás lesz. míg 
a másik Szerb Szt.-Tamás, legalább nem emésztenek 
föl bennünket lassan-lassan szerbjeink.

Mi ugyan abban az erős meggyőződésben élünk, 
hogy megyénk érdemes s pártatlan igazságszeretet érői 
ismert első tisztviselője, úgy a méltánytalan határo­
zatot megsemmisíteni, mint pedig oda fog bölcs mér­
sékletével hatni, hogy a békés együttélés a községben 
továbbra is lehetséges legyen, s minden annak meg­
zavarását célzó törekvésnek mielőbb eleje vétessék.

(Égj szer.ttzmísi siigyar.
Ezen rémület csak akkor volna indokolva, ha 

babusok és boszorkányok léteznének. Meglehet, hogy 
a többség némely tagja méltánytalanul bánik a ki­
sebbséggel; ezen méltánytalanság ellen más orvosság 
nincs, mint a türelem, szelidség és tel világosit ás. De 
már a jogbeli megrövidítések ellen, ha azok bárki ál­
tal is célba vétetnének, véd mindenkit a törvény; 
abban körül van írva mindenkinek a joga. De viszont 
éppen a jogegyenlőség ellen vét az, aki kisebbség lé­
tére mint kötelességet pretendálj t azt, ami talán mél­
tányos és illő volua, de kötelezőnek nem mondható. 
Ilyen például az a panasz, hogy a jegyzőkönyvek csak 
szerb nyelven vezettetnek. Mert az I860 évi 4L t. c. 20. 
§-a szerint a község képviselete választja a jegyző 
könyvi és ügyviteli nyelvet. Iparkodjanak arra, hogy 
a magyarság legalább ötödrésze legyen a képviselet­
nek és rögtön hivatalból el íog rendeltetni a magyar 
jegyzőkönyv. Ugyan szpp volna, ha a szerbet? ezen 
kényszerítést nem várnák be, de e részben törvénye­
sen rájuk parancsolni nem lehet. Ami az Angelics 
pátriárkánál? minap szavazott bizalmatlanságot illeti, 
Kováesevits Atyim és Vezulits Milutiu, ha tetszik ne 
kik, azon mulathatják magukat; de hogy ezt egy politi­
kailag semleges helyen, a Csitaonicában tették, azt 
rosszul tették, amiért megérdemlik a megrovást. Hogy

a magyarok kevés járásföldet kaptak, az sajnos, dehát 
tudnivaló, hogy nem a szánalom, hanem az úrbéri 
birtok adja meg a juta léki kulcsot.

Ami azt a bizonyos elcsapást illeti, attól ne fél- 
jenek, mert a vallásfelekezetek egyenjogúságáról szóló 
1868. évi 53 t. c. 23. § a szerint, a politikai község 
vagy viseli mind'ii törvényes vallásnak kuituszterheit 
aranyosan, vagy nem szabid segélyezni egyiket se.

■Mig tehát a r. kath. magyarok kultuszterhelt a 
pofi- inai község viseli, add.g ;u-ezonélvezh i is a kul­
tusza lapokét ; ha pedig lemondana a kultusztcrhe’ről a 
a katimlÍKusoknak, akkor hasonlókéi le kellene mon­
dania a szerbe ? n ek és át kellene adnia a kultusza la­
pot a teherviselő hitközségednek. Ezért kár izgatott 
hangulatban lenni; mert ilyesmit egy-két üreseszű 
;z£ágán kívül, csak a bakterők vagy a gyerekek me- 
sélgethetnek.

Ami a két községre szakadás veszélyét illeti, 
az éppen olyan okos telelem, mintha valaki sir na 
amiatt, mert egy angol tudós kiszámította, hogy 250 
év múlva el kell veszni a világnak, mert akkorra el 
fogy a tüzelőanyag.

_ Ami végül a megyei hatóság iránti reményeket 
illeti, azok, mint mindenkor, úgy a jelenben is, csak 
azon résznek számára fognak beteljesülni, melyet a 
törvény és igazság vezérel. Amennyiben tehát jog- 
csorbítást vélnek szenvedni, ne késsenek az apelláták­
kal. Különben a többség jegyezze meg, hogy sok köz­
sége van a megyének, melyekben viszont az ő hitsor- 
sósaik vannak hasonló kisebbségben; tehát rossz szol­
gálatot tesznek a szerb nép ügyének, ha vezérszere­
püket túlkapásokban érvényesítvén, máshol hasonló 
helytelen föllépést és revánzsot provokálnak. Szerk.

EMLÉKEZÉS FILIPPIRE.
— Lakodalmi reminiszcencia. —

Micsoda jámbor történetíró lehet ez, gondolja ma­
gában a haragos olvasó, akinek most jutott még csak 
eszébe bolygatni a halhatatlanok örök álmodozását ?

Reg elhunytak ők s szentelt hamvaik fölött nyom­
talan suhan el a szellő, az örökéltü emlékezet, csak a 
historikus tolla az, mely hyénaként el eljár háborítani 
megérdemelt nyugodalmukat.

Hát nyugodjanak békességben, nem is bántom én
őket.

Más Fiiippiről van itt szó. Ari ól, ahol szintén 
folyt a harc, tán elkeseredettebben, mint a római küz.d- 
téren ; ho! szintén egész falankszok dőltek ki a csata­
rendből, pusztítottak a bateriák s vérző sebektől vo- 
nagíott a szi v.

Filippi gyászos emlékű hely !
Jer, te rég pihenő koboz, énekelj valamit a mi 

Filippinkről . . .
Egy csöndes kis hajlék a csatatér, szőllővesszőb- 

ből facsart nektár a halálos ital, Bacchus az őrködő 
hadisten, mámoritó öröm a csatazaj . . .

Mert igy küzdenek Bácsország síkjain, lakodalmak 
szentelt ünnepén.

Tarka kaleidoskop vonul el szemem előtt, színben 
és hangban változatos, nyusgő embersokaság, tomboló 
lelkesedés, valami rejtelmes érzékkábitó kaos, mely 
végre mégis harmóniává olvad össze a magasztosan 
zűrzavaros fogalomban . . . lakodalom. . . . hegyen, 
völgyön lakodalom.

A szülői háznál kezdődik a rég megszokott s min­
denkor uj szertartások sorozata, melyek folyamában 
eltemetkezik s ujjászülemük a lét. Halál az és születés 
egyszersmind. Ott zengik el a „ ei reu m d e der u n t “ - o t a 
régi élet fölött s üdvözlik az újat harsogó hozsannával.

Mintha látnám a menyasszonyt, amint ünnepi ru­
hában, homlokán az igéző koszorúval, hosszan lengő 
fátyol vakító fehérében elmerengve áll a szoba közepén 
s ártatlan lelke sugalmai közepette félénk örömmel 
mélázik el az ismeretlen ismerős jövendő titkaiba?

Itt a szülői háztól való válás gyötrelmei aggaszt­
ják, ott Hymeunek csábitó alakja hívogatja ellenáll­
hatatlanul.

A szeretet s a szerelem harca ez, melynél fen­
ségesebbet nem nyújt a világ, s melyet végignézni 
való fájdalom, hamis gyönyör, átküzdeni hamis gyöt­
relem és kéjes valóság.

A kedves jó barátnők, kikkel gyermekkora elfe­
ledett édenében együtt növekedett, elszorult lélekkel 
nézik őt, s gondolatjait se merik háborgatni. Vajh 
lehet-e tőle váiniok s megtagadva látniok a feleség 
arcán a régi játszótárs, a pajkosan enyelgő s velük 
együtt ábrándozó leány hajdani bizalmát? Mert hiába, 
nem lesz ő már többé a régi.

Soha, soha !
A baráti szeretet összes melegét, mellyel őket 

körülvette, egy uj tűz élesztősére kell adnia, melynek 
házitüzhely a neve. A „gondolat“, melyeket az övéikkel 
megosztott, most már valaki gondjaival fűzi össze s nem 
ér reá az ábrándos leányka szivecskéje a baráti gond 
viselés balzsamát csepegtetni, mikor valakinek homlokán 
a borúnak futó árnyéka megjelen.

A halotti csöndbe ekkor távoli zeneszó, kurjan- 
tásokkal megszakított zümmögés vegyül, jön a nász­
nép, élén a komával, kinek szerepében összpontosul az 
„intéző“ hatalmak minden erőssége.

Az ajtó megnyílik és egy szivszakgató kiáltással 
omlik az anyai karokba a menyasszony, melyeknek 
gyöngéd ölelése közben tanulta szeretni a tündérmeséket 
s szívta magába az álomba ringató dajkadal varázsát

A koma elbuesaztatja a leányt szüleitői, s hangja 
rezgésében megérzik a fontos hivatás öntudata, me­
lyet teljesít és melyben a prakszisbeli ügyesség min­
denkor lehűti az őszinteség melegét.

Ez a jelenet képezi az egész ünnepélyesség fény 
pontját, mert ebben hidalja át egymást a költészet és 
a valóság, lesz a valóból poézis és megfordítva. E ő 
költemény ez, nem holt színkép, melynek pointját s 
gyöngyöző eszméit ott látod a búcsúzok meghatott­
ságtól hala vány arcain. S a kis hajlok, melynek tét-je 
alatt az áldás igéi elhangzottak, átváltozik immár a 
templom előcsarnokává, melynek hideg kőoltárán két 
szerető lélek lángja összecsapódik s szentesítést nyer.

Holtomiglan, holtodiglan ! . . .
Eddig a komoly színmű és most kezdődik a — 

xOinédia.
A lakodalmas háznál már egybegyült az üdvözlő

sereg s a mint az „uj pár“ átlépi a küszöböt, rázendíti 
a tambura csiklandozó muzsikája. Eddig az uj pár 
vitte a főszerepet, most átveszi tőle — a tömeg.

Amint a poharak először összecsengenek, meg­
adatik a jel két istenség Deus ex machinájára, kik 
észrevétlen surrannak be a társaságba. Az egyik cifra 
palástban, fürge léptekkel lejt közéjük, karján ezüst 
búrú lanttal, egész lényén túlvilág! világosság ömlik 
el. Ez Terpsichore. A másik erőteljesebb alak, szén­
iek-te hajfürtjeit szőllővessző köríti, kezében habzó 
ar-mysericg a szent mondás föliratával: aki ebből nem 
is.-.ii?, nem lészen élet ő benne. Ez Bacchus apó.

Örök szövetséget kötöttek ők egymással. S e szö­
vetség mennyben köttetett. Nem oldja azt föl ember, 
gyarló kezekkel.

Akire az egyik mosolyog s kinek homlokát an­
nak a serlegnek egy csöpp je megszenteli, eltompul 
annak szGe a földi élet szenvedései iránt és ellenall- 
hatlanul ragadtatja magát a két mester delejjs bűv­
körébe.

íme már is kiül az arcokra a kedvnek aranyos 
verőfénye s a lábakat valami kegyetlen demon kezdi

Lassanként elkülönül a két tábor, az ifjak és 
öregek tábora. Az „öreg“ asztalnál hatalmas gesztu­
sokkal szaval egy Nesztor, bizonygatván égre-földre, 
hogy az az ősz szakáll, nem agg, csak ezüstszínű s 
kezei mikor a poharat emelik, csak a lelkesedés tüzé- 
tői remegnek. Sőt néha néha őt is belesodorja az áram­
lat a körben ujjongó táncosok közé; hogy kipirul 
ilyenkor az a vén arc a dicsőségtől!

A másik sarokban üldögél egy fiatal csoport, 
mely annyira el van foglalva magával, hogy nem is 
hallja a táncosok zsivaját, nem látja a kendők iobog- 
tatását; csak ülnek egymással szemben, hol szótlan 
beszédben, hol beszédes csöndességben.

Az a két fiatal tetszik nekem ott a kuckóban. 
Az egyik Hadúrnak szolgája. A másik egy kedves kis 
barna teremtés, azokkal az ellenállhatlanul csábos 
fényű szemekkel, melyeknek füzében egy egész világ 
üdvössége elhamvadhatna; azokkal a kacéran bodor 
hajfürtökkel, melyeknek csak az a hibájuk, hogy a 
homlokból is elfödnek valamit; azzal a parányi kis 
szájacskával, az ember el se hinné, hogy azon egy 
csók is elférhet. Szóval egy olyan kis „golube“, 
kinek — úgy látszik — elég volt egy egy futó te­
kintet, hogy a szenvedélyes hadfi minden fegyverét 
letegye előtte s a néma meghódolás jeleként szótlan 
csengjen egy drága mosolyáért, mellyel lelkének elve­
szett nyugalmát ezerszeresen kárpótolhatná.

De hajh ! mit ér az esdo szó, mit ér a köny ?
Mint hirtelen ki villanó sugár az éjszakában, úgy 

lebben el mellőle a leányka, s olvadozhat bár a hadfi 
panganétja is, gondtalan gyermekes szeszélylyel illan 
ő tova a táncolok tömegébe.

Még az a por is, mit lábacskái vernek a földön, 
az is aranyos színben tüudöklik.

Mit tegyen a bús vitéz ?
Elkeseredésében fölkap egy megkoppasztott liba­

combot, odaáll a tambnrások elé, úgy üti a taktust 
szive keserű tombolásához! . . .

Filippi! gyászos emlékű hely !
De rád is virradt az a szomorú mindennapi haj­

nali csillag! Qyid.

aptár.
Dor-pm herW W v ill U W Ä .

Havi és Katholikus Protestáns Görcg-orosz
heti nap naptar naptar naptar

17 Pént. Lázár pb. Lázár 5 Szabbas
18 Szóm Grácián Vimpolt 6 Miklós (csőd.)
19 Vas. C 4 Nemérius C 4 Abrahám 7 E 27 Ambrus
20 Hétfő Amm. ésTeof Ammon 8 Patáp

9 B. A. fogant.121 Kedd Tamás ap. Tamás

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos es kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

^TIX^TTSn,*)
Nyilatkozat.

Dr. Millassevits Sándor ur és megbizottainak a 
„Bácska“ előző számában közzétett nyilatkozatára ezen­
nel kijelentem, hogy ugyanezen lap 97-ik számában 
foglalt nyilatkozatomat szóról-szóra fontartom, tartal­
mának valódiságát pedig a katonai becsületbiróság 
kívánságára megnevezendő tanúim által be is fogom 
bizonyítani.

Zombor, 1886. december 15 én.
Rub Béla.

A mohai savanyuviz

folytonos használata mint

IVÖ-VIZ
járványos betegségek!

alkalmával kitűnő szolgalatot tesz.

Friss töltésben kapható:
minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és

12-10 vendéglőkben.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szeik.



Szenttamás nagyközség elöljáróitól.
5269 szám. Zsablya község elöljáróságától,
kig. 1896.

Zsablya nagyközségben leköszönés folytán 
megürült községi szülésznői állomásra ezennel 
pályázat nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik ezen 
állomást elnyerni óhajtják, hogy képzettségüket 
igazoló okmányokkal felszerelt kérelmüket ezen 
község elüljáróságánál f. évi december hó 
26-ig annál bizonyosabban nyújtsák be, mivel 
később beérkező folyamodványok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Évi fizetés 150 frt, lakbér 50 frt s a sza- 
bályrendeletileg megállapított látogatási dijak.

Zsablyán, 1886. évi december hó 3-án.

Áranitzky Athanáz, Csura Iszik,
jegyző. 3—3 biró.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Krisztmann József sztanisicsi 
lakos végrehajtatónak Krisztmann Antal sztanisicsi la­
kos végrehajtást szenvedő elleni 145 frt tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék területén lévő, Sztanisicson fekvő, a szta­
nisicsi 304. sz. tjkvben A. I. 1. sor, 309. hr. 260. ö. 1. 
sz. ház és 190 □ öl beltelekre az árverést 400 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 4S'S7. évi január 
hó 17-ik napján délelőtti 9 órakor Sztauisics község la­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a megái lapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan lecs 
árának 10%-át, vagyis 40 frtot készpénzben, vagy az 
1881. LX t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi nov. 1-én 3333. sz a. kelt igazsag- 
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avag) az 
1881. évi LX. t c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1886. évi október hó 21. napján

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatosig.

7002. sz. 
kig. 1886.

Árverési hirdetmény,
Szenttamás nagyközség részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy a tulajdonát képező kir. 
kisebb haszonvételi jogok (regálék) folyó évi 
december hó 23-án délelőtt 9 órakor a
községházánál megtartandó nyilvános szóbeli 
árverés utján azonnali készpénz lefizetése mel­
lett a legtöbbet ígérőnek kiadatni fognak.

Kiadatnak pedig az 1887. évi január hó 
i-én kezdetét vevő :

1. Bor és pálinka italmérési jog (akcise)
Pgy évre forint kikiáltási ár mellett,

2. sör italmérési jog (akcise) egy évre 1500 
forint kikiáltási ár mellett;

3. országos vásár helypénzszedési jog egy 
évre 850 forint kikiáltási ár mellett,

4. két hetivásár helypénzszedési jog egy 
évre 340 forint kikiáltási ár mellett;

5 ferenc-csatornai halászati jog három egy­
másután következő évre, évi 1000 forint kikiál­
tási ár mellett, végre

6. Krivaja patak halászati joga három egy­
másután következő évre, évi 800 forint kikiál­
tási ár mellett.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ár­
verés kezdete előtt V2 órával előbb a kikiáltási 
árnak megfelelő 10%-ot vagy készpénzben, vagy 
pedig kellőleg lepecsételt s szintén a kikiáltási 
ár 10%-át kitevő készpénz vagy óvadékképes 
papírokkal ellátott Írásbeli zárt ajánlatot, mely­
ben a megajánlott összeg betűkkel és azon zá­
radékkal kitüntetve legyen, hogy az árverező 
az árverési feltételeket teljesen ismeri s magát 
azok alá feltétlenül aláveti, — a biró vagy 
jegyző kezéhez letenni.

Az árverési feltételek az árverés napjáig 
mindenki által a jegyzői irodában bármikor meg­
tekinthetők.

Kelt Szenttamáson, 1SS6. évi december hó 
11-ik napján.

Theodorovics Döme, Dnngyerszky György,
jegyző. 3—1 biró.
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Karácsonyi és újévi ajándékok.
Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására juttatii, hogy a 

Testory-féle kőbányai majolika-, fém- és lámpaáru-gyár dús lerakatát meg 
kaptuk és ennek rendkívüli szép gyártmányát szabott gyári áron elárusítjuk, 
melynek megtekintésére a nagyérdemű közönséget meghívjuk.

Ajánljuk egyúttal jól berendezett raktárunkat diszmü, norinbergi és 
rövidárukban alkalmi ajándékul férfiak és nők számára.

Gr3rer2zn.el£ já,téik:ol£:, u. m.: bábuk, hintázó lovak, társas­
játékok, karácsonyfa díszek nagy választékban.

Illatszerek, Leichner és hattyú rizspor, Houson-féle ibolya­
szappan, Bonbonierek és csinos legyezők.

A midőn magunkat a n. é. közönség jóakaratába ajánljuk

vagyunk teljes tisztelettel

5 — 1 STEIN ÉS ENGEL
KZa,3rácso3nL3rfa, «d-íszelk:-
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KÖNYV-, PAPÍR- ÉS ZENÉMÖKERESKEDÉSE.

KARÁCSONYI És ÚJÉVI 7

*3 a legnagyobb választékban jutányos árak mellett nálam kaphatók, nevezetesen:

imakönyvek, áísziwek, omlékkőipk, ifjúsági iratok, kápsskönyvek és Frőtol-félo társasjátékok
kicsin.yeís é© jaagyok ggimára,

a legújabb zenemüvek, diszlevélpapirok, mindennemű Író-, rajz- és festőszerek, iskolatáskák, tolikések,
valamint díszes albumok, elegáns pénz- és szivar-tárcák.

Végül bátor vagyok a nagyérdemű közönség figyelmét felhívni

pompás francia ízlésű selyemvirágokkal díszített képkereteimre
és magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva, maradok a legmélyebb tisztelettel

Zombor, 1886. december hóban. SOZE3ZOZLnT
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Zombor. 1886. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


